



## 飲恨大海的文化勝跡

香港海鮮舫最早的历史可以回溯到1920年代，當時香港仔的水上人家在船上開設酒樓；1950年代的全盛時期，一度有十餘艘海鮮舫停泊在香港仔避風塘，形成獨特的水上文化。

在1950年代興盛時期，香港仔已有十多間海上酒樓。其舉舉大者為太白海鮮舫。太白海鮮舫由木造的登陸艇改造的，1952年建成了長105呎的畫舫，到了1960年建長150呎，成為可容納800人的大型畫舫。

投資人是商人袁容先生，由老牌商號王老吉經營，生意興隆。王老吉後來覺得海上建畫舫有利可圖，決定籌建一艘更具規模的珍寶海鮮舫，可惜出師不利，珍寶舫開業不久，發生了一場大火，把整艘船焚毀。

王老吉重建乏力，最終把業權轉給何鴻燊和鄭裕彤。何、鄭合力斥巨資重新建造珍寶海鮮舫，採用中國傳統宮廷設計。1976年，正值農曆的龍年，整艘畫舫是以龍為主題設計，無論大堂、廳房、門廊、亭閣，處處都仿照帝苑式裝修，精雕細琢，富麗堂皇。海鮮舫長76米、寬22米、高28米，排水量達3,300噸，可同時容納2,000多賓客，當時耗資3,200萬港元修建。

(下)

登上珍寶海鮮舫，只見正門左右兩旁的金龍鑲金溢彩，栩栩如生。船上各廳房均以宮廷勝地命名，分別冠以龍樓、鳳閣、金鑾殿、太和殿等。而且每層均設有東西二宮陪伴在側的皇帝龍座，賓客在品嘗美食之餘，可榮登寶座拍照留念，別有情味。

1980年珍寶舫管理層收購另兩艘畫舫——太白海鮮舫及海角皇宮畫舫，合三為一，更見規模，成為香港最引人矚目景點及食府。1997年，海角皇宮被轉賣菲律賓。

2003年珍寶海鮮舫和太白海鮮舫重新裝修，面積達4萬5千平方公尺，可容納2,300名以上的乘客賓客，擁有「世界上最大的海上食府」的美名。

準確地說，珍寶舫見證了近半個世紀香港的滄桑歲月，不少世界名人如英女王伊利沙伯二世，國際巨星尊榮（John Wayne）、尤伯連納、威廉·荷頓、湯告魯斯等等都是座上客。珍寶舫曾成為電影鏡頭下的寵兒。例如名片《生死戀》、《龍爭虎鬥》、《食神》……都曾在這裏取景。

成為世界聞名的景點珍寶舫，在其他地方蔚然為重要的歷史文化勝跡，而香港給予人的印象除了商品社會，還有什麼文化底蘊？！

(下)



姚玗  
雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音

姚玗

雅音